

ABONAMENTUL.

Pentru monarhie:

Pe an 18 cor. $\frac{1}{2}$, an
9 cor. $\frac{1}{4}$, 4-50 fil.

□ □

Pentru străinătate:

Pe un an 24 coroane
 $\frac{1}{2}$ an 12 cor. $\frac{1}{4}$ an
6 coroane.

Unirea

INSERTIUNI.

Un șir garmond:

odată 14 fil., a doua
oară 12 fil., a treia
oară 10 fil.

□ □

Tot ce privește foaia
să se adreseze la: Re-
dacțiunea și admini-
strațiunea „Unirii”
în Blaj.

Foaie bisericească-politică. — Apare: Marți, Joi și Sâmbăta.

Din camera ungară.

— Ședința din 26 Aprilie. —

(Raport).

Ședința de Luni a Camerei ungare promitea să fie una dintre celea mai interesante din actuala sesiune parlamentară. Purparleurile dintre guvern și șefii opoziției, declarațiile făcute de personalități marcante din șirul opoziționalilor prevesteau o luptă parlamentară în toată rânduiala, ca pe timpurile cele bune. Situația însă s'a schimbat până Luni radical. Partidul popular a declarat, că proiectele militare le votează fără discuțiune. Împrejurarea aceasta a determinat și partidul kossuthist ca să păstreze o atitudine cât se poate de calmă.

Înainte de deschiderea ședinței, contele Apponyi și Andrassy au fost invitați de contele Tisza în cabinetul presidial, unde cei trei au căzut de acord în ceea ce privește durata ședințelor, făcându-se pentru discuțiune 5 ore la zi.

La proiectele de apărare ale țării vorbește mai întâiu contele Tisza. Oratorul face o reprivire asupra luptelor, purtate de țară cu atâta vitejie timp de nouă luni. În tot timpul acesta monarhia s'a aflat în fața unui dușman cu mult mai numărös, pe care l-a oprit în mersul cutropitor și i-a zădărnicit planurile de cucerire. În luptele acestea Germania s'a dovedit de aliat puternic și credincios și precum noi am stat alături de ea când oștirea rusească se pregătea să pătrundă în inima Germaniei, tot astfel Germania luptă cu credință alături de trupele noastre în Carpați.

Împrejurarea aceasta e o strălucită dovadă, că în întreagă campania puterile centrale nu sunt conduse de patriotism local, ci strâns unite s'au concentrat în vederea

scopului final, care este victoria definitivă.

Armata noastră în curs de nouă luni de zile a dat astfel de dovezi de vitejie, încât va aduce cu siguranță și victoria finală.

Națiunea maghiară s'a dovedit de asemenea, că în timpuri ca acestea știe să fie la culmea datoriei sale. În fața primejdiei comune au încetat luptele politice, iar opoziția, deși e cu neîncredere față de guvern, ia parte cu aceeași însuflețire la cauza comună a țării.

„O altă apariție — a zis contele Tisza — care nu poate fi trecută cu vederea, este iubirea de patrie, dovedită de cetățenii *cu limbă nemaghiară* în tot restimpul acestui războiu. În aceasta s'a manifestat o mare putere morală și s'a dovedit aceea putere atractivă, pe care statul maghiar o exerciază asupra fiecărui membru al său fără deosebire de naționalitate și confesiune. A dominat la toate popoarele bunăînțelegere, dar cred, că toți sunteți de acord cu mine, când relevez cu un deosebit aplomb participarea mare și însuflețită a *poporului croat* (aplaude în întreagă camera).

(Contele Tisza întors spre Croați continuă): Puterea acestor două națiuni a luptat în acest războiu împreună, s'a validat împreună ca dovadă, că cele două națiuni trebuie să țină strâns laolaltă. Animația, încrederea și dragostea, ce se prezintă în acest isvor de putere comun va dăinui și după războiu și va fi comoara statornică a evoluției celor două națiuni“.

Oratorul declară, că monarhia noastră poartă războiu de apărare, căci chemarea ei este să apere libertatea statelor mici.

„Aceasta mare idee a făcut ca acele națiuni mici, cari într'adevăr își știu apretia independența lor națională, să ne fie aliați.“

A luat apoi cuvântul ministrul honvezimii Hazai Samu, care a zis, că votarea proiectelor o cere nu întru atâta ca și când țara ar fi avizată la serviciile celor vizati în proiect cât mai mult să se dovedească și în afară, că țara e gata de orice jertfe, când e vorbă de existența ei.

În numele partidului independenței a vorbit deputatul Bakony Samu, spunând, că față de guvern e cu neîncredere, proiectele însă le votează, căci votarea lor e reclamată de interesele țării.

Un pedagog din generația care se duce.

† Canonicul George Munteanu.

A murit de curând la Blaj, răpus de vârsta înaintată, un pedagog din generația bătrână, care a stat decenii întregi, ca director de școală normală, în fruntea învățământului popular din arhidieceza Blajului. S'a stins septagenarul canonic George Munteanu, o cunoscută figură de școală din Blaj. Această moarte repede n'a produs șgduiri mai mari, cum de obicei se întâmplă când Blajul își îngroapă câte un om dintre bătrânii sau tinerii săi de însemnătate, de cari acest orașel cultural n'a fost nici când sărac. Desigur, războiul european, care ne leagă toate preocupările a avut și el parte în împrejurarea, că moartea canonicului Munteanu a fost înregistrată în șire mai scurte. Dar, de altfel, răposatul canonic a fost o figură populară mai ales între multele generații de școlari cari s'au perândat prin Blaj în deceniile ultime ale veacului trecut, cunoscut mai cu seamă între oameni de școală; la larga popularitate a unui Cipariu, Grama sau Bunea nu s'a înălțat; era firesc deci, ca trecerea sa din viață să o simtă mai ales Blajul și cercurile sale școlare bisericești. Cu toate acestea, canonicul George Munteanu merită o atențiune mai largă, căci pe lângă că a fost un stăruitor și harnic muncitor în ogorul învățământului nostru din această țară, cu dânsul se coboară în groapă o epocă întreagă a învățământului românesc, epoca de trezire la formele moderne ale instrucției populare.

Școlile din Blaj, istoricește sunt celea mai vechi din toată românimea. Dela forma primitivă din 1753, când s'au deschis, ele

s'au tot dezvoltat în cursul vremurilor, ramificându-se treptat, până când au dat poporului românesc din această țară toate formele cerute de exigențele neamului și de timp. Dela „școala de obște“ a vlădicului Aron, s'a trecut pe rând la școala de preoție, apoi la începuturile liceului de astăzi, mai târziu la școala de dascălie, la școala de fete, și celelalte. Materialul de profesori, în celea dintâi vremuri s'a recrutat din cecece avea neamul mai ales: tinerii setoși de învățatură, cari urmau studii la marile școli din Apus, din Viena și Roma. Toți oamenii aleși pe cari i-a dat Blajul culturii românești au funcționat ca profesori sau dascăli la școlile din Blaj. Samuil Clain, Șincai, Maior, Caliani, Cotorea, precum și cei mai mulți din arhierii Blajului au ocupat catedre acolo. Până la un anumit timp, toți bărbații căți au funcționat ca profesori în Blaj au avut o pregătire per eminentiam *teologică*, cecece era firesc, căci așa erau împrejurările. Mai târziu, tinerii trimiși la învățatură în apus s'au mai rarit. În aceeș vreme școlile din Blaj s'au ramificat s'au îmbogățit cu forme noi, așa că tinerii cu pregătiri din Viena sau Roma nu mai ajungeau să provadă toate catedrele. De altfel tot cam din șirul acelor se recrutau și dignitarii bisericești, așa că pentru provederea școlilor arhieriei Blajului au trebuit să se gândească la nou material de profesori. Au început să numească la catedre tineri cari terminaseră școala de preoție din Blaj. Și nu s'a dovedit rău procedul. Seminarul Buneivestiri din Blaj a dat gimnaziului și școlilor de acolo profesori buni, zeloși și pricepuți în materia lor. Unii au ajuns chiar celebrii la noi, ca Cipariu și alții. Intr'aceea însă vremile s'au schimbat. Principiile pedagogice din „Ratio educationis“ a Mariei Terezia au primit multe corecturi. S'au perondat alte și alte planuri de învățământ. Școlile din Blaj, sub impulsul timpurilor, începeau să ceară dela profesorii lor și alte pregătiri decât numai

celea teologice. A început să se impună *specializarea* în studii. Și Blajul nu a rămas neînțelegător nici la această nouă cerință a vremii. Materialul de recrutare pentru profesori dintr'un simțământ de pietate față de cuvioșii fondatori ai școlilor, cari lăsaseră dispoziția ca profesorii să fie călugari sau persoane bisericești, — nu l-au schimbat, ci au trimis să se specializeze în diferitele studii pe tinerii absolvenți ai Seminarului din Blaj, firește, pe cei cu aptitudini mai aiese și cari nu mai erau trimiși la păstoria de suflete în via Domnului.

Acestea schițate până acum se referă și la școala de dascălie din Blaj, întemeiată pe la 1833, la „preparandie“ cum i-se zicea. Iar dacă gimnaziul și teologia puteau mai ușor să primească profesori dintre clerici, preparandia a simțim mai întâi lipsa specialiștilor. Pedagogia e un studiu complicat și gingaș care trebuie să se întemeieze pe multă profunzime și pe praxa altora mai vechi în ale școlii. Școala de dascăli din Blaj își cerea specialiștii în ale pedagogiei. Și ei nu au întârziat.

Intre cei dintâi tineri, cari pleacă din Blaj la *studii pedagogice* în Apus, alături de *Petru Solomon*, e și repausatul canonic *George Munteanu*. Cu anul 1865, până la care dată școala de dascălie din Blaj se mărginea la anumite cursuri de câteva luni pe lângă seminarul, sub arhierul Șoluțiu institutul pedagogic se sistematizează la 2 ani și, în aceeș vreme conducerea școlilor începe să se gândească la profesori cu studii sistematice. Asemenea studii de pedagogie fac la *Praga* *Solomon* și *Munteanu*, cari mai târziu, reîntorși la Blaj, devin tovarăși de muncă și colaboratori în ogorul, până atunci neglijat, al pedagogiei românești. *Solomon* sosește din *Praga* la 1867, iar *George Munteanu* cu un an mai târziu, la 1868.

(Va urma.)

(„Românul“) **Alexandru Lupeanu.**

Averea bisericii și competențele învățătoarești restante. Dl. Ministru de culte, a emis un ordin important, din care reiese, că averea bisericească e scutită de execuție pentru competențele învățătoarești restante. Il dăm, în traducerea „Drapelului“:

„Comisiunea administrativă în decisiul său adus cu datul de 13 August 1913 Nr. 1764 a aprobat dispoziția făcută de protopretorul cercului Gilău sub Nr. 926/1913 în obiectul încesării competențelor restante de 1200 cor. a învățătorului I. P. din F. cu acel adaus, că a rânduit execuție în favorul lui I. P. până la 1200 cor. asupra imobilelor comunei bisericești din F. ca susținătoare de școală, și acest decisi al comisiunei administrative în recursul Domnului Mitropolit de Alba-Iulia de sub Nr. 6965 în decisiul său de datul 14 Ianuarie a. c. Nr. 2809 l-a modificat astfel, că execuția spre acoperirea competențelor învățătoarești din chestie s'a săvârșit numai asupra dreptului de uzufruct, respective asupra venitelor comunei bisericești susținătoare de școală. Acest decisi din urmă al comisiunei administrative pe baza recursului făcut de Domnul Mitropolit gr. cat. al Albei-Iulie, luându-l la supravizie, îl schimb astfel, că preterând ducerea execuției reale asupra imobilelor bisericii sau a uzufructului și venitelor acelor, competența învățătoarească restantă din chestie este a se electa prin protopretorul cercului asupra credincioșilor comunei bisericești din F. în proporțiune cu florinul de dare, și în caz de lipsă este a se scoate prin execuție. Execuția reală trebuie preterată dela comuna bisericească, pentruca restanțele de salare învățătoarești în linia primă însărcinează pe credincioșii comunei bisericești, și dacă comuna bisericească nu împlinește datorința sa de a plăti, suma din chestie este de a se scoate de pe credincioși după modalitatea dării publice.

Despre aceasta pe lângă rederivarea

FOITA.

Cercetașii dela sate.

Piesă din vieța cercetașilor în 2 acte și 1 tablou.

(Continuare.)

SCENA IV.

Cercetașii, mai târziu Andrei.

Comand.: Foarte bine, Bubule! Ești vrednic, te laud. Este în tine simțul de cercetaș adevărat. A fost foarte frumos din partea ta.

Bubu: Datorința de cercetaș îmi voiu împlini-o cu plăcere totdeauna, Dle comandant.

Geni: Oare acești cercetași dela sate nu ne pot face vre-un rău?

Vichi: Par'că Andrei ne-a amenințat când s'a dus.

Bubu: Dar și ochii noștri vor fi deschiși. Să nu ne temem! (În timpul acestei convorbiri Andrei se furișează pe scenă și fură steagul, apoi fuge).

Niță (Intercându-se, strigă): Au furat steagul Cerbilor.

Comand.: Cercetași după el! Incunjurați-l!

(Cercetașii ies, sgomot mare, scena gbală; să se petreacă cât se poate mai iute toată acțiunea).

Bubu (Afară): Incunjurați-l! Aripastângă mai iute! (Sgomot).

Iuliu: Puneți mâna pe el! Dă steagul! Ești prins!

Niță: E prins! (Geni, Bubu aduc pe Andrei prins, iar Vichi aduce steagul).

SCENA V.

Precedenții, Andrei.

Geni: Trăiți Dle comandant! Andrei Mătoacă e prins!

Bubu: L-am prins pe netrebnicul!

Vichi: Aici e și steagul! (Îl pleacă înaintea comandantului. Cercetașii se așează în cerc).

Comand.: Andrei, din nou am norocul să te văd în tabără. Unde-ți sunt prietini?

Andrei: Au fugit...

Comand.: Vezi! Te-au lăsat la năcaz... Uite noi țineam laolaltă și vezi, că putem face multe.

Andrei: Pe mine m'au prins...

Comand.: Ce crezi Andrei, ce-ți vom face?

Andrei: Da mi-ți bate!

Comand.: Da de unde! Asta ar fi o faptă rușinoasă pentru noi cercetașii. (Cătră cercetași) Lăsați-l! (Cercetașii îl lasă).

Andrei (Mirat): Și zău nu mă bateți?
Comand.: Nu ne atingem de tine! Te poți duce, ești liber!

Andrei: (Face 2 pași apoi se oprește).

Comand.: Ce, nu vrei să fugi?

Andrei: Nu!

Comand.: Pentru ce?

Andrei: Pintrucă nu miar sta ghine.

Comand. (Îi întinde mâna): Atunci servus! Să fim prietini de acum înainte!

Andrei: (Îi întinde mâna. Cercetașii încă de mai înainte s'au așezat jos, așa că numai comandantul și Andrei mai rămân în picioare. Pauză).

Comand.: Andrei, mai ai ceva?

Andrei: Spunemiți numa șe sântoși dumniavoastră?

Comand.: Cercetași!

Andrei: Cercetași?... Ce-s ăia?

Comand.: Cercetașii sunt călători, pribegi. Sunt cavaleri veseli, voinici, porniți spre tot ce e bine, frumos și nobil. Ascultăm de îndemmurile inimei de căteori numai avem prilej în minunata grădină alui Dumnezeu. Umblăm prin munți, prin văi, prin codrii și lunci. Dacă întâlnim vre-o floare, ne ferim,

aceluzei de lângă raportul de sub Nr-ul 1537/1914 încunostiințez pe spectata comisiune spre știre și ulterioară urmare.

Budapesta, la 18 Decembrie 1914.

Iankovich m. p.

Un consiliu de miniștri român s'a ținut la ministerul de interne. S'au rezolvat chestiunile curente și s'a discutat asupra unor noi măsuri privitoare la *accele-rarea transporturilor de cereale*. S'a hotărât ca taxele de export să fie depuse înainte de încărcarea vagoanelor. Dl. Dr. Anghelescu, ministrul lucrărilor publice, a comunicat consiliului măsurile luate pentru construirea noilor linii ferate votate.

„Vorbe și fapte“. Sub acest titlu „Telegraful român“, ocupându-se de atitudinea agitatorică a părintelui *Dr. Vasile Lucaciu*, arată cât de neconsecvent a fost d-sa, când a îmbrăcat mantia de răsătoritor, citându-i și o vorbire, ce a ținut-o în cameră la 1907.

N'avem nimic împotriva.

Sperăm însă, că confrății dela „Telegraful“ vor *complectă* acest articol, prezentându-ne în proximitate număr și fotografia tovarășului de războiu al părintelui Lucaciu: aceea a poetului *Octavean Goga*.

Aceasta pentru ca să fie adevărul deplin!

Locot-colonelul Dănilă Popp, urmează a fi încercat de laudele și elogiile presei germane și ungurești din patrie. Ziarele vieneze recunosc cu toate, că viteazul apărător al Bucovinei e *român ardelen*, dar foile ungurești din Pesta, perzistă a afirma că e ungar, descendent al unei vechi familii nobile.

Ei bine, avem fericirea de-a cunoaște *personal* atât pe viteazul Dănilă Popp, cât și familia d-sale. Ne-am adresat acesteia cu o scrisoare și răspunsul ce-l vom primi, credem că va lămurii și pe gazetarii miopi și șovinisti din Pesta, cari nu vor să înțeleagă, că și alte neamuri pot da naștere la eroi legendari.

să nu o călcăm. Apărăm pe cei slabi și dacă ar trebui să ținem piept cu mai tari. Invățăm cum să trăim și cum să se aleagă din noi bărbați vrednici și buni Români. Suntem prietini și buni colegi cu toții în bine, în nevoi și voim să fim viața întreaga oameni de cinste și încredere. Suntem cavaleri: *suntem cercetași!*

Andrei (Ascultă dând din cap): Acum înțeleg!

Comand.: Ce înțelegi dară din ce ți-am spus?

Andrei: Că nu-i musai să bați pe cineva chiar și dacă ești mai tare decât el.

Cercetașii: Bravo! Trăiască!!!...

Comand.: Bine, Andrei. Vezi așa trebuie să se cugete un cercetaș adevărat.

Andrei: Un cercetaș adevărat?

Comand.: Da, da! Un cercetaș adevărat!

Andrei (Iși ia pălăria și o ascunde sub-suoară): Eu până acuma am fost numai un cercetaș dela sate, cercetam cuiburile de păsări. Da vă spui drept, că de aci înainte oi hi un cercetaș blând. (Dă mâna cu comand.)

(Cercetașii aplaudează).

Comand.: Așadar Andrei, suntem înțelegi. Du-te acasă și spune și altora ce ai văzut și auzit și învață și pe prietini tăi să se poarte bine.

Ce-i cu foile din țară? Intrebarea aceasta am mai fost pus-o odată, pe vremuri pașnice. O punem și acum, în altă formă, bineînțeles, conform momentelor, prin cari trecem. Dela eruperea războiului noi n'am mai primit nici o foaie din România, deși nu știm să li-se fi detras debitul postal. Știm apoi, că apar, peste munți, organe redactate în favorul Monarhiei noastre, ca „Ziua“, „Steagul“, „Moldova“, „Seara“ etc. Aceste ziare le aflăm pretutindeni; în Brașov se distribuie chiar gratuit — dar în Blaj nu sunt.

Ne surprinde însă faptul, că în toate ziarele ungurești aflăm citate zilnice din „Universul“, „Adevărul“, „Dimineața“ etc. Aceleași citate, cu informații foarte exacte din țară, le aflăm zilnic în „Foaia Poporului român“ din Budapesta.

Ni-se impune deci intrebarea: sunt *prohibite* ziarele din România, chiar și când ele sunt austro-file?

Dacă *da*; atunci cum de le au ziarele maghiare și „F. P. R.“?

Dacă *nu*; atunci pentru ce nu le primim și noi?

Steagurile din Przemysl. Viteaza garnizoană a Przemysl-ului a fost transferată în interiorul țării rusești. La Kiew garnizoana a fost perchezitionată și, cu acest prilej, au aflat în geanta generalului Tamassy steagul împăturat al fortăreței. Steagurile singuraticelor regimente au fost aflate pe la ofițeri de-ai noștri, cari le-au tăiat în bucăți și le-au împărțit între ei.

Războiul european.

Budapesta, 25 Aprilie. (Oficial).

Pe frontul din Carpați, în valea Orawa lângă Koriowo, am câștigat noi succese. După luptele aprigi de tranșee, cari durează de mai multe zile, ieri,

Andrei: Noa las' domnișorule, că țâ-i dăscălesc io ca dascălu dela noi.

Comand.: Foarte bine. (Cătră cercetași). Cercetași, pregătiți-vă, că mergem la exercițiu pe Valea Cărpinișului. Bățele și sforile de asemenea să le luați! Iuliu, pune-i în rând.

Andrei: Ș'apoi zo vă jucați ori șe?

Comand.: Veniți și voi și vă uitați că puteți învăța multe dela noi!

George (După ce sătenii se sfătuiesc să meargă sau ba): Haidați noa, că doar vedeți șe fain vorgheste domnișoru cu noi. Trăbă c'o hi șieva.

(Cercetașii sunt gata.)

Iuliu (Cătră cercetași): Drepti! (Cătră comandant). Dle comandant, ceata Cerbilor e gata de plecare.

Comand.: Atunci plecăm. De pază la cort rămân Bubă și Vichi.

(Bubă și Vichi iasă din ceată).

Gornist, marșul! Cercetași înainte marș! (Cercetașii pleacă în ordine. Țăranii de asemenea).

— Cortina. —

(Va urma.)

trupele noastre au ocupat cu asalt înălțimea Ostry, situată spre sud de Korejowa, și în acelaș timp trupelor aliate germane le-a succedat să progreseze în direcția vestică dela aceea. Am făcut prizonieri 652 ostași. Prin ocuparea înălțimii dela Ostry și descinderea pe dealul dela Zwinnin, care a avut loc pe la începutul lunii Aprilie, trupelor aliate le-a succedat să respingă pe inamic din toate pozițiile apărute cu multă îndârjire, de ambele laturi din valea Orowa. Pe celealalte zone a frontului din Carpați s'au dat lupte locale de artilerie.

În Galiția și Polonia-rusească e mai mult liniște.

Berlin, 25 Aprilie. (Oficial).

Frontul apusean. Lângă Ypern din nou am secerat succese. Spre nord de Ypern pe lângă toate atacurile dușmanului, ținem teritoriul ocupat în 26 Aprilie. În atacurile din ost, ce decurg și acuma prin asalt, am ocupat maieristea Solaer, situată spre sud-vest de St. Julien, precum și localitățile St. Julien și Kersselaere și am înaintat victorioși spre Grabenstafel. În luptele acestea am făcut prizonieri 1000 englezi și am capturat mai multe mitralieze. Contraatacul englezilor asupra pozițiilor noastre, cari sunt spre vest de St. Julien, l-am respins azi dimineață, cu celea mai mari pierderi pentru inamic. Spre apus de Flirey focul artileriei noastre a zădărnicit încercările de atac ale englezilor. În Argonne spre nord de Le Fourt de Paris am respins atacul alor două divizii engleze. Pe înălțimile dela Maas, pe sud-vest de Combrès, francezii au avut mari pierderi. Aici am mers în ofensivă și prin un asalt am pătruns prin mai multe ținuturi franceze. Încercările de noapte ale francezilor ca să-și reocupe teritoriul, s'au prăbușit cu pierderi imense pentru ei. Am făcut prizonieri 24 ofițeri, 1600 ostași francezi și am capturat 17 tunuri. În unele puncte pe frontul sudic dintre Maas și Mosel au avut loc lupte cu baioneta, cari la Ailly încă nu s'au sfârșit. La Bois de Pretre s'a zădărnicit un atac de noapte francez. În Vogezi și ieri activitatea strategică a fost împedecată de ceața deasă.

Frontul ostic. În ost situația e neschimbată. Spre apus de Czieshanova am respins două atacuri mai mici de ale rușilor. Ca răspuns la aceea că Rușii au aruncat bombe asupra orașului deschis Necedenburg, și noi din nou am aruncat 20 bombe asupra gării dela Bialystock.

Budapesta, 26 Aprilie. (Oficial).

Pe frontul din Carpați, spre ost de pasul Uzsok, luptele decurg. Ieri o trupă de a noastră spre sud de Koriowa a ocupat un nou punct de operațiune dușman. Am făcut prizonieri 7 ofițeri și peste 1000 de ostași. Pentru reocuparea înălțimilor pierdute rușii au început mai multe atacuri ve-

hemente și pe secțiunile învecinate ici-colea au încercat și eșiri. Atacul dușmanului contra înălțimii Ostry și pozițiilor situate spre ost de aceasta după o luptă mai lungă l-am respins, cu grele pierderi pentru ruși. În această luptă am nimicit aproape total două divizii rusești și am făcut prizonieri câteva sute. În urmărirea dușmanului am ocupat 26 tranșee și multă muniție. Și pe celelalte zone am respins cu multă vehemență atacurile de noapte ale rușilor. Respingând atacul dela Uzsook, inamicul s'a retras în disordine.

Pe frontul ce cade spre vest de pasul Uzsook în Galiția și Polonia rusească precum și la cursul râului Dnistru și Bucovina s'au dat numai lupte de artilerie. Altcum e liniște.

Berlin, 26 Aprilie. (Oficial).

Frontul apusean: La Ypern luptele decurg. Lizerne care e situat pe țărmul apusan a canalului și despre care Francezii afirmă, că l'au reocupat, e în posesiunea noastră. Teritoriul ce cade spre ost dela canal încă îl ținem. Numărul tunurilor capturate s'a ridicat la 45, între cari, după cum am mai amintit, sunt și 4 tunuri engleze de calibru mare. Spre nord-ost de Zonebeke am continuat ofensiva și am făcut prizonieri peste o mie ostași din Canada.

Pe acest teritoriu relativ mic s'au bătut diferite neamuri, ca Senegali, Negri, Englezi, Turci, Indieni, Francezi, Canadieni, Zuavi, Algerieni.

În Champagne, spre nord de Beau Sejour am respins două atacuri de noapte franceze. Atacurile noastre de pe înălțimea Maas progresează. Am ocupat mai multe dealuri, cași se întinde până la înălțimea situată spre vest de Les Eperges, am făcut prizonieri mai multe sute de francezi și am capturat câteva mitralize. În pădurea Ailly ofensiva dușmană s'a înfrânt. Atacul nostru din Vozezi a avut de rezultat reocuparea Hartmannsweilerkopf-ului. Aici trupele noastre au făcut prizonieri 11 ofițeri 649 ostași și au capturat 6 putoare de mine și 4 mitralize.

Frontul ostic: Pe ținutul ce se estinde spre nord-vest de Lieckhaus am respins câteva atacuri de noapte de ale rușilor.

Diverse.

„Unirea“ sub cenzură preventivă. Am anunțat onoraților nostri cetitori, că foaia noastră apare de aci înainte sub control preventiv. Revenim asupra acestei împrejurări, pentru-ca publicul să înțeleagă anumite întârșieri, până-ce scrisul nostru să treacă și pe sub ochii censorului.

Colecția Papei. După cum se anunță din Roma, la apelul de colecție a Papei, care a fost lansat în toată Italia pentru ținuturile devastate de cutrămurul de pământ până în 15 Aprilie au încurs 880.795 lire.

Marinimositatea împăratului Wilhelm. După cum se anunță din Berlin, împăratul Wilhelm din cassetta proprie a donat din nou 2 milioane mărci pentru miliție. Împăratul Wilhelm până acum a donat peste 6 milioane mărci pentru diferite scopuri de binefaceri ale armatei.

Modificarea legii de presă. Comisia justițiară a camerei s'a ocupat alaltăieri cu o modificare a legii de presă propusă de ministrul justiției, în înțelesul căreia termenul pentru depunerea și completarea cauțiunii ziarelor existente din Ungaria se prelungește cu trei ani. Proiectul a fost primit cu unanimitate.

Fundațiune pie. Ni-se comunică și publicăm bucuros, cumcă fericitul în Domnul Gorea Hinte, țaran fără carte din Reghinul unguresc, dar credincios și înflăcărat fiu al bisericii și neamului său românesc, încă în viață a testat ultima sa avere de 1600 Cor. în bani gata bisericii noastre de acolo, ca $\frac{1}{2}$ interesele să se întrebuinteze pentru lipsele bisericii, iar $\frac{1}{2}$ pentru 12 s. liturgii. Odihnească-l Domnul Dumnezeu cu dreptii Săi!

Ariton M. Popa protopop.

Distincția șefului de stat major din Grecia. După cum cetim în ziarul „Pesti Hirap“ regele Ferdinand al României a distins pe generalul Dusmanis, șeful statului major din Grecia cu „Crucea militară“ a marelui ordin „Steaua română“. Momentuositatea distincției se atribuie personalității și vederilor largi politice ce le are generalul Dusmanis; el s'a opus cu toată auctoritatea nizuințelor fostului ministru prezident Venizelos, care voia ca Grecia în actualul război să ia parte alături de grupul puterilor ententei.

O laudă binemeritată. Dl Victor Munteanu, prim-comptabilul băncii noastre „Patria“ se află, aproape dela izbucnirea războiului pe câmpul de luptă. Din o scrisoare, ce primim dela un prietin, reținem câteva rânduri, ca laudă pentru dl Munteanu și ca un document, cum Românii noștri își împlinesc datoria pentru tron și patrie.

„Aici așteptăm pe prințul de coroană. Am lucrat din rășputeri, ca totul să fie în ordinea cea mai bună. Vizitând obersleutnant-ul nostru frontul fie-cărei companii, când a ajuns la dl Munteanu l-a felicitat și a spus că dacă va veni prințul de coroană, îl va aduce la compania d-sale.

În ordinul de zi, comandantul a publicat următoarele: „Unter den bei Batalion in der Kampflinie durchgeführte Arbeiten, kann ich jene der Kompagnie Oberleutnat Munteanu — sowohl in Bezug auf Anlage als auch Ordnung — als mustergültig bezeichnen. Dies ist zu verlaublichen.“

Transmitem prietinului nostru, d-lui Victor Munteanu, felicitările noastre pentru această laudă — de sigur — binemeritată!

Examenele se vor ținea în Aprilie. Ministrul de culte și instrucție publică printr'un rescript ce a apărut în organul oficial,

a adus la cunoștința autorităților didactice, că examenele dela școlile poporale, civile, de repetiție și de agricultură se vor ținea la sfârșitul lunii Aprilie. Motivul principal, din care a emanat aceasta dispoziție este, că în special la școlile din sate sunt mulți băieți, cari pot fi aplicați la economia câmpului. Ordinațiunea aceasta nu se refereste și la școlile din capitală.

Agitația Bulgariei contra Greciei. Opinia publică din Bulgaria e foarte surescitată contra Greciei pentru incidentul care a avut loc la Valandovo, și mai ales de când e tot mai clar, că Grecia pe față sprijinește Sârbia și, ca la un eventual conflict îi va pune la dispoziție și putere armată contra Bulgariei. La frontiera regatului bulgar se transportă trupe grecești, pe cari, sub masca de a apăra teritoriul sârbesc, Grecia vrea să-le ducă în diferite localități din Noua Sârbie. Presa bulgară e indignată de acest procedeu incorect al Greciei.

Mandate pentru făină în vigoare. Consiliul orașului Budapesta într'o ședință extraordinară a decis ca deocamdată mandatele pentru pâne să nu între în vigoare. Fiecare va putea cumpăra pâne, dacă va arata mandatul pentru făină. Consiliul va designa în fiecare cerc una sau două prăvălii, în cari se va vinde făină curată de encuruz, care iarăși numai cu prezentarea mandatului de făină se va putea cumpăra.

Acțiunea de ajutorare a orașului Brașov. După cum se anunță din Brașov primarul acestui oraș Dr. Schnell într'o conferență a arătat ce activitate desvoaltă Brașovul pe terenul de ajutorare. Colecția lansată pentru cei avizați la ajutorul altora până acum arată un rezultat de 51 mii cor. Colecția pornită pentru fondul de ajutorare a statului arată un rezultat de 12 mii cor. Ajutorarea pentru familiile, a căror capi sunt duși în războiu s'a început în Septembrie și până în prima Martie au fost ajutate 1665 familii cu 4419 membrii, și anume 542 familii magiare, 368 sași și 775 familii române. Spesele zilnice cu acestea familii sunt de 2091 cor. 50 fil. În primele două luni ale războiului pentru Brașov s'au designat 348.912 cor. ajutor de stat.

Tuturor corporațiilor, preținilor cunoscuților și binevoitorilor noștri, cari au luat parte la înmormântarea prea iubitului nostru soț, părinte și rudenie Georgiu Muntean, canonic metropolitan, repausat în 5 April a. c., precum și acelora, cari au grăbit a ne trimite condolență și a ne mângâia în durerea noastră nemărginită pre cale telegrafică și epistolară, le exprimăm pre cale aceasta sincera noastră mulțămintă. Dumnezeu săle răsplătească.

Blaj, în 26 April 1915.

Familia G. Muntean.

Proprietar, editor și Redactor responsabil:

Augustin Gruția.